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Předmluva

Text ISO 19136:2007 vypracovaný technickou komisí ISO/TC 211 "Geografická informace/Geomatika"
Mezinárodní organizace pro normalizaci (ISO) byl převzat jako EN ISO 19136:2009 technickým
výborem CEN/TC 287 "Geografická informace", jehož sekretariát zajišťuje NEN.

Této evropské normě je nutno nejpozději do září 2009 dát status národní normy, a to buď vydáním
identického textu, nebo schválením k přímému používání, a národní normy, které jsou s ní v rozporu,
je nutno zrušit nejpozději do září 2009.

Upozorňuje se na možnost ochrany některých prvků tohoto dokumentu patentovými právy. CEN
(a/nebo CENELEC) nebere na sebe žádnou povinnost zjišťovat jakákoliv nebo všechna taková
patentová práva.

Podle Vnitřních předpisů CEN/CENELEC jsou tuto evropskou normu povinny zavést národní
normalizační organizace následujících zemí: Belgie, Bulharska, České republiky, Dánska, Estonska,
Finska, Francie, Chorvatska, Irska, Islandu, Itálie, Kypru, Litvy, Lotyšska, Lucemburska, Maďarska,
Malty, Německa, Nizozemska, Norska, Polska, Portugalska, Rakouska, Rumunska, Řecka, Slovenska,
Slovinska, Spojeného království, Španělska, Švédska a Švýcarska.

Oznámení o schválení

Text mezinárodní normy ISO 19136:2007 byl schválen CEN jako evropská norma EN ISO 19136:2009
bez jakýchkoliv modifikací.

Úvod

Značkovací jazyk geografie je gramatika XML napsaná ve Schématu XML pro popis aplikačních
schémat, jakož i přenos a uchovávání geografické informace.

Klíčové pojmy, které značkovací jazyk geografie (GML) používá k modelování světa, jsou čerpány
z mezinárodních norem řady ISO 19100 a z abstraktní specifikace OpenGIS.

Vzhled je "abstrakce jevů reálného světa " (ISO 19101); pokud je sdružen s místem vztaženým
k Zemi, je to geografický vzhled. Tak může být digitální reprezentace reálného světa pokládána za
množinu vzhledů. Stav vzhledu je definován množinou vlastností, kde může být každá vlastnost
uvažována jako trojice {jméno, typ, hodnota}.

Počet vlastností, které může vzhled mít spolu se svými jmény a typy, je určen definicí jeho typu.
Geografické vzhledy s geometrií jsou ty, jejichž vlastnosti mohou být ohodnoceny geometricky.
Seskupení vzhledů může být samo považováno za vzhled; v důsledku toho může mít seskupení
vzhledů, kromě vzhledů, které obsahuje, typ vzhledu a může tudíž mít své vlastní odlišné vlastnosti. 

Typy vzhledů aplikace nebo aplikační domény se podle ISO 19109 zpravidla zachycují v aplikačním
schématu. Aplikační schéma GML je specifikováno ve Schématu XML a může být vytvořeno dvěma
různými a alternativními způsoby:

přidržením se pravidel pro aplikační schémata specifikovaných v ISO 19109 v UML a přizpůsobením se jak●

omezením těchto schémat, tak pravidlům pro jejich promítnutí do aplikačních schémat specifikovaných v této
mezinárodní normě;
přidržením se pravidel pro aplikační schémata GML specifikovaných v této mezinárodní normě pro vytvoření●

aplikačního schématu GML přímo ve Schématu XML.



Touto mezinárodní normou jsou podporovány obě metody. Aby se zajistilo náležité použití rámce
konceptuálního modelování mezinárodních norem řady ISO 19100, předpokládá se, že všechna
aplikační schémata budou modelována v souladu s obecným modelem vzhledu definovaným v ISO
19109. V rámci řady ISO 19100 je preferovaným jazykem, v němž jsou modelována konceptuální
schémata, UML.

GML specifikuje kódování XML několika konceptuálních tříd definovaných v mezinárodních normách
řady ISO 19100 a v abstraktní specifikaci OpenGIS, které je ve shodě s ISO 19118. Tyto konceptuální
modely zahrnují ty, které jsou definovány v:

ISO/TS 19103 – Jazyk konceptuálního schématu (měřicí jednotky, základní typy);●

ISO 19107 – Prostorové schéma (objekty geometrie a topologie);●

ISO 19108 – Časové schéma (objekty časové geometrie a topologie, časové referenční systémy);●

ISO 10109 – Pravidla pro aplikační schémata (vzhledy);●

ISO 19111 – Vyjádření prostorových referencí souřadnicemi (souřadnicové referenční systémy);●

ISO 19123 – Schéma pro geometrii a funkce pokrytí.●

Cílem je stanovit normalizované kódování (tj. normalizovanou implementaci v XML) typů
specifikovaných v konceptuálních modelech, které jsou specifikovány ve výše vyjmenovaných
mezinárodních normách. Pokud by bylo každé aplikační schéma zakódováno nezávisle a kódovací
proces zahrnoval typy například z ISO 19108, pak by mohla být kódování XML, bez jednoznačných
a zcela neměnných kódovacích pravidel, různá. Také vzhledem k tomu, že každá implementační
platforma má své specifické silné stránky a slabé stránky, je užitečné normalizovat kódování XML pro
základní pojmy geografické informace modelované v mezinárodních normách řady ISO 19100
a obvykle používané v aplikačních schématech.

V mnoha případech je mapování konceptuálních tříd jednoduché, kdežto v některých případech může
být toto mapování složitější (podrobný popis tohoto mapování je součástí této mezinárodní normy).

GML kromě toho stanoví kódování XML pro další pojmy dosud nemodelované v mezinárodních
normách řady ISO 19100 nebo v abstraktní specifikaci OpenGIS, například dynamické vzhledy,
jednoduchá pozorování nebo objekty hodnot.

Předdefinované typy geografického vzhledu v GML zahrnují pokrytí a jednoduchá pozorování.

Pokrytí je podtyp vzhledu, který má funkci pokrytí s prostoročasovou doménou a rozsahem množiny
hodnot homogenních 1- až n-rozměrných n-tic. Pokrytí může reprezentovat jeden vzhled nebo
seskupení vzhledů
"k modelování a zviditelnění prostorových vztahů mezi jevy Země a jejich prostorového rozdělení“
(OGC Abstract Specification Topic 6 [20]) a pokrytí "působí jako funkce navracející hodnoty ze svého
rozsahu pro jakoukoliv přímou polohu v rámci své prostoročasové domény" (ISO 19123).

Pozorování modeluje akt pozorování, často kamerou nebo nějakou jinou procedurou, osobou nebo
nějakým druhem přístroje (Merriam-Webster Dictionary: "akt rozpoznání a zaregistrování faktu nebo
výskytu spojené často s měřením pomocí přístrojů"). Pozorování se považuje za vzhled GML s časem,
v němž se pozorování uskutečnilo, a s hodnotou pro toto pozorování.

Referenční systém určuje stupnici měření pro přiřazení hodnot k poloze, času nebo jiné popisné
veličině nebo kvalitě.

Souřadnicový referenční systém tvoří množina os souřadnicového systému, která je vztažena k Zemi
prostřednictvím data, jež definuje velikost a tvar Země.



Časový referenční systém určuje standardní jednotky pro měření času a popis časové délky nebo
trvání.

Slovník referenčních systémů stanoví definice referenčních systémů používaných v prostorových nebo
časových geometriích.

Prostorové geometrie jsou hodnoty prostorových vlastností vzhledů. Indikují souřadnicový referenční
systém, v němž byla provedena jejich měření. Element "rodičovské" geometrie geometrického
komplexu nebo geometrického agregátu je touto indikací pro geometrii jeho složek.

Časové geometrie jsou hodnoty časových vlastností vzhledů. Časové geometrie indikují, podobně jako
jejich prostorové protějšky, časový referenční systém, v němž byla provedena jejich měření.

K vyjádření různých topologických vztahů mezi vzhledy se používají prostorové nebo časové
topologie.

Slovník měřicích jednotek stanoví definice číselných měr fyzikálních veličin, jako je například délka,
teplota nebo tlak, a převodů mezi jednotkami.

1 Předmět normy

Značkovací jazyk geografie (GML) je kódování XML v souladu s ISO 19118 pro přenos a uchovávání
geografické informace modelované podle rámce konceptuálního modelování používaného
v mezinárodních normách řady ISO 19100 a zahrnující jak prostorové, tak neprostorové vlastnosti
geografických vzhledů.

Tato mezinárodní norma definuje syntaxi, mechanizmy a konvence Schématu XML, které:

určují otevřený, dodavatelsky neutrální rámec pro popis geoprostorových aplikačních schémat pro přenos●

a uchovávání geografické informace v XML;
poskytují profily, jež podporují vhodné podmnožiny popisných schopností rámce GML;●

podporují popis geoprostorových aplikačních schémat pro specializované domény a informační komunity;●

umožňují tvorbu a údržbu spojených geografických aplikačních schémat a datových sad;●

podporují uchovávání a přenos aplikačních schémat a datových sad;●

zvyšují schopnost organizací sdílet geografická aplikační schémata a informaci, kterou popisují.●

Implementující subjekty se mohou rozhodnout pro uchovávání geografických aplikačních schémat
a informace v GML anebo se mohou rozhodnout pro jejich převod z nějakého jiného paměťového
formátu na požádání a použít GML jen pro přenos schématu a dat.

POZNÁMKA Pro případ, že se jako základ pro uchovávání geografické informace a její přenos použije
aplikační schéma napsané v UML, které je ve shodě s ISO 19109, stanoví tato mezinárodní norma
normativní pravidla pro mapování takového aplikačního schématu do aplikačního schématu GML ve
Schématu XML a jako takového do kódování XML pro data s logickou strukturou podle aplikačního
schématu, které je ve shodě s ISO 19109.

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


